

23 雅歌總論三

一、雅歌的目的

1. **教導**：詩歌的目的是教導與道德勸說，展示了高尚的道德價值觀，描寫的情侶保持著貞潔和自制。
2. **宣示人類的親密關係**：性是神賦予的恩賜，詩歌宣告了婚姻中的性關係作為最親密的人際認知。
3. **使我們看見基督的愛**：詩歌展示純潔的人類愛情，同時可作為基督之愛的隱喻。

二、靈意解經的歷史地位

(一) 靈意解經的背景與重要性

- 靈意解經在保守派華人教會中具有重要地位，反映其信仰立場與聖經觀。

(二) 靈意解經的傳統與演變

1. 西方基督教傳統的影響

- **奮興運動的感情主導**：強調個人內心的信仰經驗，感情主導信仰衡量。
- **聖潔運動與屬靈生命的建造**：推動持續的聖靈內住，強調屬靈生命的成長。
- **敬虔主義與反智傾向**：感情至上，反對理性探索神學問題，強調經文的超自然性。
- **神祕主義與奧祕派的影響**：強調靈讀經，認為聖經隱含奧秘，強調靈性的完全破碎。
- **基要主義與聖經權威**：強調聖靈逐字默示與聖經無謬誤，強調聖經的神聖性與權威性。

(三) 靈意解經的特色與爭議

1. **靈意解經的核心理念**：聖靈啟迪是理解聖經的關鍵，經文中的歷史事件或人物被視為預表。

2. **爭議與挑戰**：隨著文法—歷史釋經法的普及，靈意解經受到批評，但在個人靈修與團體解經中保有影響力。

(四) 靈意解經的遺產與意義

1. 提升信仰感情與靈性。
2. 強化基督中心與救贖中心的解經觀。
3. 應對現代神學挑戰的工具。
4. 對個人靈修與團體生活的啟迪。

三、結語

- 靈意解經在華人教會中的形成受到多種西方神學元素影響。雖然現代福音派教會對其持批評態度，但其對華人教會靈性文化的塑造，特別是強調基督信仰核心，至今仍具重要意義。未來的挑戰在於如何在傳統與現代之間找到平衡。